Bdede UNIVERSITA DEGLI STUDI DI FERRARA Prova scritta

%ﬁw'; - FACOLTA DI INGEGNERIA di Idraulica, Idraulica I
iﬁ\\\ j:v: CdL in ING. CIVILE; CdL ING. CIVILE-AMBIENTALE e Meccanica dei Fluidi
’*‘im"“ CdL in INGEGNERIA MECCANICA del 8/1/2009
Nome
Cog nome barrare la voce che interessa |,
Matricola
Corso di Laurea 1 N.O. Civile - Ambientale 1 V.O. Ing. Civ. |D N.O. Ing. Mecc.
Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete
Es. 1

Una paratoia a settore di lunghezza L sottende un angolo « . Il raggio della paratoia & R, I’affondamento
della generatrice superiore € « . Si richiede di trovare la risultante delle azioni idrostatiche sulla paratoia
(modulo, direzione, verso, retta di applicazione).

Dati numerici: L=10m; a=4m; R=3m;, «a=150°

Es. 2

Un serbatoio alimenta una condotta di diametro D e, mediante una pompa che trasmette al liquido una
potenza P, un gomito ad U flangiato (nelle sezioni A e B) ed un serbatoio la cui quota della superficie
libera é sollevata di « rispetto al serbatoio di alimentazione. La geometria del sistema é nota. Nell’ipotesi di
fluido ideale si richiede di determinare: (i) la lettura ¢ di un piezometro differenziale a mercurio posto in
corrispondenza della pompa; (i) la portata liquida nella condotta; (iii) la spinta dinamica sul gomito ad U
flangiato.

Dati numerici: D=100mm; P=05kW; a=3m; b=4m, c=1m, R=12m

Es. 3
Un serbatoio a quota nota z, alimenta una rete formata da una maglia, otto rami, quattro nodi (oltre i
serbatoi), che alimenta a sua volta un serbatoio a quota nota zz . Sono note le caratteristiche delle condotte

[Lk, Dk ng (k =12K ,8), e le portate erogate dai nodi C, D, E ed F, rispettivamente paria Q¢ , Op,

Or , Or . Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente turbolento
di parete scabra, calcolare le portate nei rami ed i carichi nei nodi (C, D, E, F). Disegnare altresi le linee dei
carichi.

Dati numerici:

L1,2,K,8=[3 382 2 8 3 3]km; Dl,2,K,8=[150 150 80 125 125 80 100 100]mm;
c=0.40mm,vVk=12K,8; QC=QD=61/s; QE=QF:4l/s; z,=250m; z,=110m
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